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Sehr geehrter Herr Président,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1
Wie bewertet die Bundesregierung die angekiindigte Rechtssetzungsinitiative der

EU-Kommission zu Dienstleistungskonzessionen?

Antwort:
Die Bundesregierung misst der angekiindigten Rechtssetzungsinitiative der EU-Kom-
mission fur Dienstleistungskonzessionen erhebliche Bedeutung bei und verfolgt die

Entwicklung sehr aufmerksam.

Die EU-Kommission hat angekiindigt, voraussichtlich im April einen Richtlinienvorschlag -
zu Dienstleistungskonzessionen vorzulegen. Erst wenn der angekiindigte Vorschlag
vorliegt, kann die Bundesregierung den Vorschlag genau priifen und sich eine ab-
schlieRende Meinung bilden. Sie wird die von verschiedenen Seiten vorgebrachten Be-
denken gegen die angekiindigte Rechtsetzungsinitiative bei ihrer Meinungsbildung tUber

den Vorschlag der EU-Kommission beriicksichtigen.




sete2vons Frage Nr. 2 _
Teilt die Bundesregierung die Einschdtzung von Wirtschaftsverbdnden und 6f-

fentlichen Auftraggebern, dass eine Einbeziehung der Dienstleistungskonzessio-
nen ins Vergaberecht nicht erforderlich ist? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Bei den 6ffentlichen Auftraggebern und der Mehrheit der Wirtschaftsverbande bestehen

deutliche Widerstande gegen den geplanten Rechtsakt fiir Dienstleistungskonzessio-
nen, wie die Bundesregierung gegenuber der EU-Kommission zum Ausdruck gebracht
hat. Auch die Kompetenz der Europaischen Union fir Regelungen zu solchen Dienst-

leistungen wird bezweifelt.

Die Bundesregierung halt eine Einbeziehung der Dienstleistungskonzessionen ins Ver-
gaberecht im Sinne der uneingeschrankten Anwendbarkeit der vergaberechtlichen Re-
gelungen nicht fur erforderlich oder sinnvoll. Zudem behélt sich die Bundesregierung
eine Prufung der gesetzgeberischen Grundlage fiir eine Kodifizierung von Dienstleis-
tungskonzessionen in den nach Anhang Il Teil B der Richtlinie 2004/18/EG bezeichne-
ten Bereichen nachrangiger Dienstleistungen, insbesondere von Gesundheits- und So-
zialdienstleistungen vor. Ungeachtet dessen ist aber eine rechtliche Normierung speziell
von Dienstleistungskonzessionen, die sich auf Grundziige beschrankt, nicht von vorn-
herein abzulehnen. Schlanke und praxisgerechte einheitliche Regelungen kénnten
mehr Rechtssicherheit fir Marktteilnehmer bedeuten und zu Kosteneinsparungen bei
Kommunen fiihren. Die endgtiltige Bewertung kann aber erst in Kenntnis der konkreten

Ausgestaltung des Rechtsetzungsvorschlags der EU-Kommission erfolgen.

Frage Nr. 3
Welche Auswirkungen hitte nach Einschidtzung der Bundesregierung eine Einbe-

ziehung der Dienstleistungskonzessionen in das Vergaberecht auf die Vergabe
von Konzessionen durch die Kommunen?

Frage Nr. 4
Wie bewertet die Bundesregierung die Position der kommunalen Spitzenver-

béande, die eine Einbeziehung von Dienstleistungskonzessionen in das Vergabe-
recht ablehnen?

Gemeinsame Antwort zu Fragen Nr. 3 und 4:
Die Bundesvereinigung der kommunalen Spitzenverbénde weist in ihrem Schreiben

vom 15. Februar 2011 an die wirtschaftspolitischen Sprecher der Fraktionen zu Recht




sete3vns darauf hin, dass bereits jetzt nach der Rechtsprechung des Européischen Gerichtshofes
die Grundséatze des Primarrechts der Europaischen Union (Transparenz, Gleichbe-
handlung, Nichtdiskriminierung und VerhaltnismaRigkeit) bei der Vergabe von Dienst-
leistungskonzessionen mit grenziiberschreitender Bedeutung eingehalten werden mis-
sen. Dienstleistungskonzessionen missen daher bereits nach der geltenden Rechts-
lage unter Umsténden europaweit ausgeschrieben werden. Die Auswirkungen der an-
gekiindigten Rechtsetzungsinitiative auf die Kommunen werden deswegen fiir die Ver-
gabe von Dienstleistungskonzessionen mit Binnenmarktrelevanz mdéglicherweise gerin-

ger sein, als teilweise angenommen wird.

Wie in der Antwort zu Frage 2 dargelegt, kénnten nach Einschatzung der Bundesregie-
rung schlanke und praxisgerechte Regelungen fiir Dienstleistungskonzessionen in Er-
ganzung der auf Einzelfalle bezogenen Rechtsprechung des Europaischen Gerichts-
hofes mehr Rechtssicherheit fur 6ffentliche Auftraggeber — einschlieRlich der Kommu-
nen — und fir Auftragnehmer bedeuten. Der konkrete Inhalt der angekiindigten Recht-

setzungsinitiative bleibt aber abzuwarten.

Der Bundesregierung sind die von vielen Seiten — auch von den kommunalen Spitzen-
verbanden — gedulerten Bedenken bekannt, dass eine rechtliche Normierung von
Dienstleistungskonzessionen die Handlungsspielrdume der Kommunen einschranken
wiirde. Diese Bedenken missen bei der Ausgestaltung der Rechtsetzungsinitiative Be-
riicksichtigung finden. Die Entscheidungshoheit, ob eine Aufgabe der Daseinsvorsorge
durch die Kommune selbst oder durch Dritte erledigt wird, muss auch weiterhin der 6f-
fentlichen Hand Uberiassen bleiben. Nach bisherigem Kenntnisstand soll die staatliche
Organisationshoheit durch den geplanten Rechtsakt nicht angetastet werden. Vielmehr
sollen nur bestimmte Verfahrensvorschriften fiir den Fall vorgesehen werden, dass die
Kommune Aufgaben im Wege der Konzessionsvergabe an Dritte (ibertragen will. Eine
Verpflichtung zum Abschluss von Dienstleistungskonzessionen ware damit nicht ver-

bunden.

Frage Nr. 5
Wird die Bundesregierung noch vor Erscheinen des angekiindigten Rechtsset-

zungsaktes die breite Ablehnung der Rechtssetzungsinitiative in Parlament, Bun-
desrat, Wirtschaftsverbidnden und bei den offentlichen Auftraggebern an die EU-
Kommission herantragen? Wenn ja, in welcher Form? Wenn nein, warum nicht?




sete4vns Antwort:
Die Bundesregierung hat bereits in den deutschen Stellungnahmen vom 22. Juli 2010
und vom 17. Januar 2011 gegentiber der EU-Kommission auf die in Deutschland be-
stehenden deutlichen Widerstande gegen den geplanten Rechtsakt fiir Dienstleistungs-
konzessionen hingewiesen. Bedenken gegen diese Rechtssetzungsinitiative wurden
von vielen Beteiligten auch unmittelbar gegentiber der EU-Kommission vorgebracht. Die
Bundesregierung beabsichtigt nicht, noch vor der Vorlage der fur April 2011 angekiin-
digten Rechtssetzungsinitiative zu Dienstleistungskonzessionen gegentiber der EU-

Kommission eine weitere Stellungnahme abzugeben.

Frage Nr. 6
Wann plant die Bundesregierung, die im Koalitionsvertrag von CDU, CSU und

FDP bereits fiir 2010 angekiindigte Reform des Vergaberechts dem Parlament
vorzulegen?

Frage Nr. 7
Welche Regelungsschwerpunkte wird die angekiindigte Reform des Vergabe-

rechts beinhalten?

Gemeinsame Antwort zu Fragen Nr. 6 und Nr, 7:

Im Koalitionsvertrag wurde vereinbart, das Vergabeverfahren und die Festlegung der

Vergaberegeln insgesamt weiter zu vereinfachen und zu straffen.

Vor diesem Hintergrund wird zurzeit gepriift, wie die Transparenz bei der Vergabe 6&f-
fentlicher Auftrage weiter verbessert werden kann und welches Vereinfachungspoten-

zial iber die Reformen der vergangenen Legislaturperiode hinaus noch besteht.

Die EU-Kommission hat gerade ein Griinbuch veréffentlicht, mit dem auch auf européi-
scher Ebene Flexibilisierung und Vereinfachung geprtft werden sollen. Vor dem Ergeb-
nis der Untersuchung auf EU-Ebene sollte keine neue ,Zwischen-Reform“ angegangen
werden. Hinzu kommt, dass sich auch die Praxis hierzu zurtickhaltend und skeptisch

auBert, da sich Verbesserungsbedarf erst zeigen kann, nachdem sich die im Juni 2010

in Kraft getretenen Neuregelungen in der Praxis eingespielt haben.

Der Koallitionsvertrag sieht auch vor, dass zur Reform des Vergaberechts ein wirksamer
Rechtsschutz fir die Vergabe kleinerer éffentlicher Auftrage gehoren soll. Dies ist eine
Hauptforderung von Seiten der Wirtschaftsverbande. Wichtig ist es, einen wirksamen




saesvns Rechtsschutz zu schaffen, der gleichzeitig effizient und unbiirokratisch ist. Hierzu wur-
den bereits verschiedene Rechtsschutzmodelle entworfen und mit Bundesressorts,

Landern und Wirtschaftsverbanden erértert.

Um die Auswirkungen eines Unterschwellenrechtsschutzes auf die Investitionstatigkeit
der offentlichen Hand besser bewerten zu kénnen, gibt das Bundesministerium fiir Wirt-
schaft und Technologie kurzfristig ein Gutachten in Auftrag, das den Umfang von Auf-
tragen ober- und unterhalb der EU-Schwellenwerte auf Bundes-, Landes- und Kommu-
nalebene ermittelt. Nach Vorlage des Gutachtens soll Gber das weitere Vorgehen ent-

schieden werden.

Frage Nr. 8
Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus den Ergebnissen der

Evaluierung der mit den Konjunkturpaketen angehobhenen Schwellenwerte fiir
Freihdndige Vergaben und Beschrinkte Ausschreibungen?

Antwort:
Grundsétzlich haben sich die vergaberechtlichen Vereinfachungsmafnahmen als ge-

eignetes Instrument erwiesen, Mittel aus Konjunkturprogrammen schnell und zielge-
richtet zu vergeben. Das Ziel, in den Jahren 2009/2010 die Konjunktur zu beleben,
wurde erreicht, ohne dass der Wettbewerb durch die verstarkte Anwendung der Be-
schréankten Ausschreibung und der Freihandigen Vergabe im beflrchteten Maf3 beein-

trachtigt wurde. Dies wird auch von den Wirtschaftsverbanden tiberwiegend so bewer-

tet.

Weitere Schlussfolgerungen werden sich in Kiirze aus dem vom Bundesministerium fir
Wirtschaft und Technologie in Auftrag gegebenen Gutachten zur Evaluierung der Ver-
einfachungsmaRnahmen und den Erhebungen des BMVBS bei den Bauauftragsverga-

ben sowie den Prufungen des Bundesrechnungshofes ergeben.

Frage Nr. 9
Wie beurteilt die Bundesregierung die Anwendung des Vergabekriteriums ,,Wirt-

schaftlichstes Angebot” durch Vergabestellen des Bundes?

Antwort:
Das Vergabekriterium ,wirtschaftlichstes Angebot” ist in § 97 Absatz 5 GWB fur die

Auftrége oberhalb der nach EU-Vergaberecht relevanten Auftragswerte gesetzlich nor-




saesvons miert; fir den Bereich unterhalb der EU-Schwellenwerte legt § 18 VOL/A fest, dass der
Zuschlag auf das wirtschaftlichste Angebot zu erteilen ist. Dies tréagt dem generellen
haushaltsrechtlichen Gebot der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit Rechnung. Darliber
hinaus beriicksichtigt es auch den Begriff der Wirtschaftlichkeit der europaischen Ver-
gaberichtlinie, in den auch Aspekte anderer politischer Ziele (z. B. des Umwelt- und
Klimaschutzes sowie der Nachhaltigkeit), sofern sie mit dem Auftragsgegenstand in Zu-
sammenhang stehen, Eingang gefunden haben. Zur Ermittlung des wirtschaftlichsten
Angebotes ist das im Einzelfall angemessene Preis-Leistungsverhaltnis ausschlagge-
bend.

Frage Nr. 10
Wie beteiligt sich die Bundesregierung am Konsultationsprozess liber die Moder-

hisierung der europaischen Politik im Bereich des 6ffentlichen Auftragswesens
und worin besteht aus Sicht der Bundesregierung der wesentliche Reformbedarf
im EU-Vergaberecht?

Antwort:
Die Bundesregierung wird sich an diesem Konsultationsprozess der Europaische Kom-

mission mit einer Stéllungnahme beteiligen. Grundsatzlich unterstitzt sie die Europai-
sche Kommission in dem Bestreben, das EU-Vergaberecht effizienter und flexibler zu
gestalten, die Wirtschaftlichkeit zu steigern und — bei Beachtung des eigentlichen Ziels
einer wirtschaftlichen Beschaffung im Wettbewerb - das Vergaberecht auch flir andere

Politikziele der Strategie Europa 2020 nutzbar zu machen.

Mit freuzélichen Grifien




